

Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости

1-го МАРТА.

№ 5-й.

1905 ГОДА.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Отдѣлъ церковный.

Поученіе о вредѣ отъ пьянства.

Помни день субботній, еже святити его, шесть дней дѣлай, и сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя, въ день же седьмый суббота Господу Богу Твоему.

Такъ читается 4-я заповѣдь Закона Божія.

Какъ же нужно проводить время въ праздники?

Прежде всего въ праздники нужно ходить въ храмъ Божій, слушать божественныя службы, молиться о спасеніи своей души, о своемъ здравіи и благополучіи, о здравіи своихъ родныхъ, объ избавленіи всѣхъ православныхъ христіанъ отъ всякихъ бѣдъ, нуждъ и болѣзней, вообще о дарованіи намъ счастья. Послѣ молитвъ нашихъ къ Богу, нужно дать отдыхъ нашему тѣлу, изнуренному работами въ предшествовавшіе будничные дни. Остатокъ праздничныхъ дней нужно проводить въ тихихъ, скромныхъ, душеспасительныхъ бесѣдахъ съ нашими родными и знакомыми, въ чтеніи, или слушаніи душеспасительныхъ книгъ, въ благотвореніи нуждающимся людямъ. Но, къ сожалѣнію, братіе, не всѣ изъ насъ такъ почтительно относятся къ праздникамъ, и не всѣ посѣщаютъ храмъ Божій. Не всѣ также проводятъ праздники въ тихихъ, скромныхъ бесѣдахъ съ своими родными и знакомыми. Чѣмъ же занимаются эти люди въ праздники? Одни еще по утру, а другіе послѣ обѣда начинаютъ праздновать не по христіански. Одни веселятся дома, а другіе въ какихъ-либо мѣ-

стахъ, или заведеніяхъ сомнительной нравственности. Такое проведение праздниковъ прямо противоричитъ 4-й заповѣди Божіей. Будемъ вести себя благочинно, не предаваясь ни пированіямъ и пьянству, ни сладострастію, ни распутству, ни дракамъ, или зависти, но облекитесь въ Господа Іисуса Христа, и попеченія о плоти не превращайте въ похоти. Эти знаменательныя слова сказалъ Апостоль Павелъ въ своемъ посланіи къ Римлянамъ. Онъ убѣждалъ всѣхъ не отягчать сердце своихъ объяденіемъ, а особенно пьянствомъ. Между тѣмъ въ наши дни особенно усилилась страсть къ винопитію въ нашемъ отечествѣ. Теперь не рѣдкость встрѣтить дѣтей отъ 12 до 14 лѣтъ, напивающихся до пьяна. И пьютъ эти дѣти не пиво, не виноградное вино, а простую водку. Что этому причиной, братія? Причиной этому служатъ сами родители. Родители пьютъ водку неумѣренно при дѣтяхъ, напиваются часто до безчувствія, сквернословятъ, бранятся. Видя эти дурныя примѣры, дѣти вслѣдъ за родителями пріучаются пить вино. Родители, по слабости своей къ винопитію, слабо смотрятъ на этотъ дурной поступокъ дѣтей своихъ, снисходятъ имъ, а иные и сами подносятъ имъ чарку, другую водки. Впервые дѣти пріучаются пить вино на свадьбахъ, на крестинахъ и именинахъ, тайкомъ на сговорахъ. Всѣ эти обычныя празднества и увеселенія отличаются неумѣреннымъ пиршествомъ, на которомъ пьютъ много и напиваются, веселятся соблазнительно до безнравственности. На этихъ свадебныхъ пирахъ и вечеринкахъ говорятъ много лишняго, неумѣтнаго, поютъ соблазнительныя пѣсни, сквернословятъ, дерутся, бранятся, напиваются до безчувствія. Этому постыдному и отвратительному пороку предаются даже въ такіе великіе праздники, какъ Пасха, Рождество Христово, св. Троица и другія. Пьянство, есть одинъ изъ постыднѣйшихъ пороковъ, дѣлающій человѣка рабомъ низкихъ страстей. По мѣрѣ того, какъ усиливается страсть къ спиртнымъ напиткамъ, здоровье болѣе и болѣе разстраивается и тѣмъ сильнѣе, чѣмъ оно слабѣе. Пьянство доводитъ насъ до крайней нищеты и убожества. Иной вслѣдствіе пьянства промо-

таль огромныя богатства и вынужденъ взяться за нищенскій посохъ. Не малое число и такихъ несчастныхъ, которые живутъ въ постоянной нищетѣ, должны бороться съ нуждой и лишеніями, и, не смотря на свое бѣдственное положеніе, пропиваютъ свой скудный заработокъ. Всякъ бо пьяница обнищаетъ, говоритъ Апостоль. Пьянство губительно дѣйствуетъ на душу и сердце человѣка. Душевыя силы—умъ, память—вслѣдствіе пьянства ослабляются и наконецъ совершенно притупляются. Чувственныя пахоти болѣе и болѣе усиливаются и увлекаютъ пьяницу къ самымъ безобразнымъ и постыднымъ поступкамъ, свидѣтельствующимъ о потерѣ нравственнаго чувства. Можетъ ли такой человѣкъ, рабъ постыднѣйшей страсти, быть блаженнымъ въ вѣчности? Нѣтъ! пьяницы царствія Божія не наслѣдуетъ. И какую пользу себѣ, какія радости другимъ приноситъ пьяница? Съ похмѣлья онъ жалуется на головную боль, черезъ винопитіе разстраиваетъ свой желудокъ, лицо его опухаетъ, глаза заплываютъ. Бывши трезвымъ, онъ былъ человѣкомъ порядочнымъ, добрымъ семьяниномъ и хорошимъ работникомъ; деньги, которыя зарабатывалъ, онъ доставлялъ своей семьѣ. Теперь же этотъ, прежде порядочный человѣкъ, сдѣлавшись пьяницей, не добрый глава семьи, не добрый мужъ: все, что пріобрѣлъ своимъ трудомъ, онъ пропиваетъ, семьѣ своей не удѣляетъ ничего, надъ женой ломается, бьетъ ее. Пьяница дѣтей своихъ ужъ не ласкаетъ, не даритъ ихъ ничѣмъ. Въмѣсто ласки и подарковъ теперь сыплотся на дѣтскія головы кулачныя удары. Слезы льются, стонъ стоитъ въ такой несчастной семьѣ. Наконецъ, пьяница, изнузивъ себя окончательно спиртными напитками, умираетъ преждевременно. внезапно, безъ напутствованія Св. Тайнами. Вотъ какъ несчастна и безнравственна жизнь пьяницы. Пьянство приводитъ къ ссорамъ, дракѣ, даже убійствамъ. У кого вой? у кого стонъ? у кого раны безъ причины? у кого багровые глаза? У тѣхъ, которые безмѣрно пьютъ вино.

Все сказанное, братіе, вамъ извѣстно. Все это вы, знаете и видите въ своемъ быту. Но только знать видѣть недостаточно,

нужно еще разумно, съ строгимъ судомъ относиться къ слышанному и видѣнному. Моимъ отеческимъ назиданіемъ я приглашаю къ умѣренности неумѣренно пьющихъ для сохраненія ихъ здоровья, семейнаго благосостоянія и ихъ душевнаго спасенія. Еще разъ напоминаю вамъ, братія, изрѣченіе Священнаго Писанія: пьяницы царствія Божія не наследуютъ.

Закончу это поученіе мудрыми изрѣченіями Священнаго Писанія: горе встающимъ за утра и сикеръ гонящимъ; не смотри же на вино, какъ оно ухаживается ровно. Впослѣдствіи, какъ змѣй, оно укуситъ тебя и ядовито ужалитъ, какъ аспидъ. Глаза твои будутъ смотрѣть на чужихъ женъ, и сердце твое заговоритъ развратное. Горе, горе тѣмъ, которые по утру ищутъ сикеры и поздно вечеромъ разгорячаютъ себя виномъ. Горе пьяницамъ и тѣмъ, которые пьютъ вино храбры. Аминь.

Села Шиханъ протоіерей *А. Лунинъ*.